

深圳灣「回港易」首天滿額

逾萬人預約回港 工聯接求助指不知何處檢測

抗擊 新冠肺炎

香港居民從廣東省或澳門回港可豁免強制檢疫14天的「回港易計劃」，昨日第二日接受網上預約，再多1,670名港人登記，令預約回港總人數增至10,570人，佔全部3.5萬個名額的三成。其中，下周一（23日）計劃實施首天經深圳灣口岸回港的3,000個名額已爆滿，該口岸其他時段和港珠澳大橋口岸仍有名額可供預約。工聯會深圳諮詢服務中心表示，昨日仍有不少居粵港人求助，主要問題包括不會使用智能手機操作申請，亦不知道哪些醫院可進行核酸檢測等。

香港文匯報記者 文森、李昌鴻 香港及深圳連線報道

Text Message Today 6:31 PM

【預約回港名額系統】證件號碼：您的預約：2020年11月18日經深圳灣口岸回港；參考編號：為了減少延誤，務請必須在到達口岸前，完成由「粵康碼」轉換至衛生署電子健康申報的程序：<https://yess.gdzwfw.gov.cn/yuekangma/index.html#/pages/ykm/submit/index>【請勿回覆】

下周一（23日）計劃實施首天經深圳灣口岸回港的3,000個名額已爆滿。資料圖片

「回港易計劃」預約系統前日開放，接受下周一至周日返港申請，每日經深圳灣口岸入境名額有3,000個、經港珠澳大橋香港口岸入境則有2,000個，即7天共有3.5萬個名額，先到先得。

政府發言人表示，截至昨日下午5時，過去兩日已預約下周返港的總人數逾10,570人，約9,240人使用深圳灣口岸入境，另

1,330人取道港珠澳大橋香港口岸回港。

經港珠澳大橋口岸入境有餘額

香港文匯報記者昨日傍晚到預約系統查看，發現僅周一經深圳灣口岸入境的3,000個名額爆滿，該口岸其他時段仍有名額可供預約，經港珠澳大橋口岸入境的所有日子亦有餘額。



「回港易計劃」昨日第二日接受網上預約，再多1,670名港人登記，令預約回港總人數增至10,570人。圖為港人返港。資料圖片

港商黃鵬因為疫情與父母分開逾半年，一個多月前將父母從香港接到深圳，隔離14天後一家人團圓。其年近80歲的父母獲悉特區政府推出「回港易計劃」後十分高興，黃鵬遂協助父母只花兩分鐘便成功用手機預約回港，他將帶父母到醫院進行核酸檢測，準備下周返港。

麥美娟：首天接300多港人查詢

工聯會立法會議員麥美娟在接受電台訪問時指出，工聯會內地諮詢服務中心反映，計劃開放預約首天較混亂，因為登記程序要透過智能手機進行，如輸入認證碼，對居於內地長者有難度。該會5個內地中心首天接獲300多名港人查詢，當中有長者由東莞市常平鎮乘車兩小時到莞城的中心求助，以求預約回港，反映該計劃有需求。

工聯會深圳諮詢服務中心副主任馮永昌則對香港文匯報表示，預約首天接獲的電話和微信查詢達70人次，另有四五十人親往深圳中心求助，而昨日續有不少港人湧到該中心，全天累計近50名港人諮詢。他們介乎50歲至80歲，多是退休在深圳養老的長者，主要是不懂使用智能手機填寫申請，深圳中心員工則協助他們解決預約問題。

他補充，部分港人亦不知哪些醫院可進行核酸檢測並獲港府認可，深圳中心告知他們可到港大深圳醫院、深圳市人民醫院、深圳市第二人民醫院、北大深圳醫院和龍崗中心醫院等14家醫院，而一些求助港人對核酸檢測流程也不熟悉。

姚思榮倡推「旅泡」吸內地客

香港文匯報訊（記者 文森）繼「回港易計劃」後，有消息指政府擬將「單向免檢」計劃擴至廣東省及澳門的非香港居民，一旦計劃落實，合資格的廣東省或澳門居民，只要持有核酸檢測陰性證明，訪港即可獲豁免接受14天強制檢疫，並指計劃最快下月實施。旅遊界立法會議員姚思榮認為，這對香港旅遊業幫助有限，因為內地遊客返回內地時仍要接受14天檢疫，希望特區政府與內地有關部門商討，實施類似「旅遊氣泡」的安排。

倡研深穗澳港實施 行第一步

姚思榮相信，倘擴大「單向免檢」的消息

屬實，對商務客及探親者較便利，但對吸引旅客來港的誘因不高，希望特區政府與內地有關部門商討，在內地旅客返回內地後，檢疫日數由14天減至7天，或建立類似「旅遊氣泡」安排，持核酸檢測陰性證明的內地旅客，在某指定時限內來回內地與香港可免檢疫等。「可以先探討深圳、廣州、澳門與香港實施有關做法，行出第一步後再作檢討。」

他並建議政府進一步改善「安心出行」應用程式措施，強制所有公共及消費娛樂場所張貼二維碼供旅客掃描，或可令內地政府願意嘗試與本港有限度「通關」，為本港旅遊業明年復甦帶來曙光。

旅界料「單向免檢」無助帶動生意

中旅社副董事長、香港旅行社解因大聯盟召集人姚柏良亦認為，將「單向免檢」計劃涵蓋廣東省及澳門居民，無助帶動旅行社的生意，因為內地遊客返回廣東省、澳門兩地仍需隔離14天，「只係將全程的『疫監』由28天變成14天，相信只對商務旅客或探親者有吸引力。」

雖然政府早前放寬旅遊業舉辦本地團，但姚柏良直言，在限聚令、交通工具人數限制等要求下，增加安排行程的難度，「搞一團的成本亦很高，未能令旅行社生意有明顯好轉。」由於就業計劃本月底完結，在目前通關無期的困局下，業界已無法再「頂落去」，他期望本地疫情盡快受控，讓兩地恢復正常人流往來。

中大研新配方應對新冠患者腸失衡



中大醫學院團隊最新研究發現，四成港人腸道微生態出現失衡。

香港文匯報訊（記者 文森）中文大學醫學院早前發現，新冠肺炎病人的腸道微生態嚴重失衡，研究團隊近日研究出可針對有關情況的「微生態免疫力配方」，臨床研究顯示所有患者服用配方後，症狀均可於兩星期內消失，並有88%患者有效產生新冠病毒中和抗體，比率較沒有服用配方的病人高。

25病人所有症狀兩週內消失

研究團隊在第三波疫情期間，招募了55位新冠肺炎住院病人參與研究，當中25名服用「微生態免疫力配方」的病人，所有症狀全部在兩星期內消失；至於另30名沒有服用配方的病人，則只有半數兩星期後沒有症狀。

88%服用者產生病毒中和抗體

另外，研究顯示，88%服用配方的病人能產生新冠病毒中和抗體，較沒有服用的一組只得63%為多，而患者服用配方後的發炎指數亦明顯回落，腸道微生態失衡狀況改善。中大醫學院腸道微生物群研究中心副主任黃秀娟指出，臨床數據再引證腸道微生態失衡問題，透過「微膠囊技術」提升活菌量及其穩定性。

中大醫學院亦招募近1,000名18歲至83歲香港居民參與研究，發現四成出現中等至嚴重程度的腸道微生態失衡，缺少抑制病毒的益菌，令致病惡菌增加，情況與新冠肺炎患者類似。

中大醫學院院長兼腸道微生物群研究中心主任陳家亮指出

研究顯示市民健康已響起警號，情況值得關注，故必須採取行動改善腸道微生態失衡，從而增強免疫力，抵抗如新冠病毒的新發傳染病。

無視疫情反彈 教協阻師生檢測

香港文匯報訊（記者 余韻）近日新冠肺炎疫情反彈，加上大規模學校爆發上呼吸道感染，情況令人憂慮。教育界紛紛響應政府提供的免費教職員工病毒檢測服務，惟屬攪炒派的教協罔顧師生及社區健康風險，將學校對教職員工的建議妖魔化「行政壓力」，暗示教師的個人意願比全體師生安全更重要。有中學校長批評，教協片面強調所謂「自由選擇」及「自願性質」，隻字不提學校若沒盡力確保校園安全，同樣須面對法律風險。

該會危言聳聽地聲稱，採樣過程並非由專業員工處理，學校或需為染病員工負上法律責任，更刻意將學校建議員工進行檢測的做法，扭曲為「行政壓力」，煽動教職員仔細記錄「被迫的遭遇」，供教協「適時跟進云云」。

鄧飛：無考慮師生健康安全

教聯會副主席、將軍澳香島中學校長鄧飛批評，「教協片面強調所謂『自由選擇』及『自願性質』，卻絲毫不提檢測是為了保障師生安全的原意，從來沒有考慮整體師生的健康安全，必須嚴厲譴責！」

他續說：「教協強調收集樣本瓶的過程不安全，將所有責任歸咎於校方；但教協沒有提到，若校方沒有盡力確保學校環境安全，學校、辦學團體同樣要面臨法律風險。」

「為居粵閩港人送藥」下月23日結束

香港文匯報訊（記者 文森）隨著香港大學深圳醫院受委託跟進在粵澳港人的覆診個案，以及免檢返港的「回港易計劃」相繼推出，特區政府為廣東和福建有緊急藥物需要港人送遞處方藥物特別計劃的需求量或會減少，故特區政府昨日宣布下月23日為有需要港人送遞處方藥物後，將結束該計劃。

政府發言人表示，該特別計劃自今年2月24日推出至今已接近九個月，有關病人雖然獲送遞處方藥物，但如他們已長時間未有覆診，為保障其健康，政府仍呼籲他們透過「支援計劃」到深圳醫院，或透過「回港易計劃」返港及早覆診。

何君堯：長痛不如短痛推強檢禁足

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）香港疫情遲遲未能「清零」，以致未能達到與內地雙向通關的要求。立法會議員何君堯及其團隊昨日舉行記者會，建議特區政府為全港市民進行強制病毒檢測，並為通過檢測市民發出健康碼，及根據《緊急情況規例條例》推行禁足令，要求有健康碼者方可外出，以達至「清零」效果。他們強調，長痛不如短痛，冀行政長官林鄭月娥決心「清零」，以及早通關。

何君堯昨日與其團隊成員民政事務局長藍鴻震、「網紅」「華記」楊官華、香港政研會主席鄧德成舉行記者會。他們表示，今年9月訪港旅客數字比去年同期大跌逾九成，9月份整月僅9,000人，兩地民商活動接近停頓，10多

萬家庭分隔兩地，防疫措施持續打擊各行各業，市民都感到抗疫疲勞。他們指出，特區政府9月份推行的自願性普及社區檢測計劃近180萬人參與，找出多名確診者，成效理想，故建議特區政府要大刀闊斧，為全港市民進行強制病毒檢測，並為通過檢測市民發出健康碼，及根據《緊急情況規例條例》輔助，推行禁足令，要求有健康碼者方可外出，三管齊下以達至「清零」效果。

他們並建議，特區政府應於12月2日之前實施全民強制檢測和禁足令，以爭取於12月16日前開始「清零」，在連續保持15天「清零」後，目標於明年1月1日恢復兩地通關。何君堯直言，長痛不如短痛，冀行政長官林鄭月娥決心「清零」，以及早通關。

住客「犯聚」不聽勸 酒店可依法報警

香港文匯報訊（記者 文森）特區政府將加強監管酒店及旅館的「Staycation」（宅度假），擬修例將《旅館業條例》下所指的旅館（包括酒店）納入限聚令表列處所，限制一間房內最多4人聚集（同住家庭除外），修訂今日生效，惟正式實施日期及細節未定。酒店業界昨日與食物及衛生局局長陳肇始會面商討，香港酒店業主聯會執行總幹事李漢城會後表示，若住客違反條例，職員勸喻不果，酒店就有法律依據可報警處理。至於加強旅館防範措施的細節及實施時間，有望在一周內公布並實行。

法例細節有望週內公布實行

李漢城昨日在會後表示，酒店業界對修例沒有異議，會盡量配合法例及加強巡查，期望酒店的日常運作不受影響，相關法例細節有望於一星期內公布並實行。

當法例實施後，若住客違規及不聽勸喻，酒店職員做足有關程序後，有法律依據報警處理，「犯法責任就落嚟住客身上。」

他重申，最多4名住客在同一房間內「完全冇問題」，但所有客人均需登記，且不能作住宿以外用途，如舉辦派對等。

業界盼豁免部分特殊情况

昨日會面另一重點，是業界向政府提出豁免部分特殊情況的限聚規定，包括放寬婚嫁活動，因為部分敬茶儀式等均在酒店房間內舉行，新郎和新娘加上雙方家長及親友會多於4人，如果未能做到敬茶等儀式，會與中國人的傳統相違背。

李漢城坦言，儀式多在套房內進行，所需時間不長，會要求在場者戴口罩，並引述政府對這方面的反應「相當開明」，會考慮就此情況放寬人數限制。